
MENSAGEM
 Nº 21, DE 2004

Se nho res Mem bros do Se na do Fe de ral,
De con for mi da de com o art. 52, in ci so IV, da

Cons ti tu i ção, e com o dis pos to no art. 56, do Re gu -
la men to de Pes so al do Ser vi ço Exte ri or, apro va do
pelo De cre to nº 93.325, de 1º de ou tu bro de 1986,
bem como no art. 53, do ane xo I ao De cre to nº
4.759, de 21 de ju nho de 2003, sub me to à apre ci a -
ção de Vos sas Exce lên ci as a es co lha, que de se jo
fa zer, do Se nhor Ma u ro Luiz Iec ker Vi e i ra, Mi nis tro
de Pri me i ra Clas se da Car re i ra de Di plo ma ta do Qu -
a dro Per ma nen te do Mi nis té rio das Re la ções Exte -
ri o res, para exer cer o car go de Emba i xa dor do Bra -
sil jun to à Re pú bli ca Argen ti na.

Os mé ri tos do Emba i xa dor Ma u ro Luiz Iec -
ker Vi e i ra, que me in du zi ram a es co lhê-lo para o
de sem pe nho des sa ele va da fun ção, cons tam da
ane xa in for ma ção do Mi nis té rio das Re la ções
Exte ri o res.

Bra sí lia, 29 de ja ne i ro de 2004. – José Sar -
ney.

EM Nº 19 DP/DSE/SGEX/AFEPA/G
MRE-APES

Bra sí lia, 23 de ja ne i ro de 2004
Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú bli -

ca,
De acor do com o art. 84, in ci so XXV, da Cons -

ti tu i ção, e com o dis pos to no art. 56, do Re gu la men -
to de Pes so al do Ser vi ço Exte ri or, apro va do pelo
De cre to nº 93.325, de 1º de ou tu bro de 1986, bem
como no art. 53, do ane xo I ao De cre to nº 4.759, de
21 de ju nho de 2003, sub me to à apre ci a ção de Vos -
sa Exce lên cia a ane xa mi nu ta de Men sa gem ao Se -

na do Fe de ral des ti na da à in di ca ção do Se nhor Ma u ro
Luiz Iec ker Vi e i ra, Mi nis tro de Pri me i ra Clas se da Car -
re i ra de Di plo ma ta do Qu a dro Per ma nen te do Mi nis té -
rio das Re la ções Exte ri o res, para exer cer o car go de
Emba i xa dor do Bra sil jun to à Re pú bli ca Argen ti na.

2. Enca mi nho, igual men te em ane xo, in for ma ção
so bre o País e cur ri cu lum vi tae do Emba i xa dor Ma u ro
Luiz Iec ker Vi e i ra que, jun ta men te com a men sa gem
ora sub me ti da à apre ci a ção de Vos sa Exce lên cia, se -
rão apre sen ta dos ao Se na do Fe de ral para exa me por
par te de seus ilus tres mem bros.

Res pe i to sa men te, – Cel so Luiz Nu nes Amo rim.
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Ni te rói/RJ, 15 de fe ve re i ro de 1951. Fi lho de Ma u -
ro Vi e i ra e Noê mia Iec ker Vi e i ra. Ba cha rel em Di re i to,
pela Uni ver si da de Fe de ral Flu mi nen se (UFF), 1973.
Cur so de Pre pe ra ção à Car re i ra Di plo má ti ca do Insti tu -
to Rio Bran co/MRE, 1973/1974. “Lo wer Cer ti fi ca te in
English”, Uni ver si da de de Cam brid ge. “Cer ti fi ca te of
Pro fi ci ency in English”, Uni ver si da de de Mi chi gan, em
Ann Har bor. “Cer ti fi ca te of Pro fi ci ency in English”, Uni -
ver si da de de Cam brid ge. “Cer ti fi cat Pra ti que de Lan -
gue Fran ça i se” – Uni ver si té de Nancy – Fran ce. “Di plo -
mê d’Etudes Fran ça i ses de l’Université de Nancy –
Fran ce.

Ter ce i ro Se cre tá rio, 21 de no vem bro de 1974.



Se gun do Se cre tá rio, an ti güi da de, 12 de ju nho
de 1978.

Pri me i ro Se cre tá rio, me re ci men to, 17 de de -
zem bro de 1980.

Con se lhe i ro, me re ci men to, 29 de ju nho de
1987.

Mi nis tro, me re ci men to, 25 de ju nho de 1993.
Emba i xa dor, me re ci men to, 17 de de zem bro de

1999.
Assis ten te do Che fe da Di vi são de Po lí ti ca Fi -

nan ce i ra, 1975/77.
Co or de na dor, Subs ti tu to, da Co or de na do ria de

Atos Inter na ci o na is da Se cre ta ria-Ge ral, 1985.
Asses sor do Se cre tá rio-Ge ral das Re la ções

Exte ri o res, 1985.
Se cre tá rio de Mo der ni za ção Admi nis tra ti va do

Mi nis té rio da Ciên cia e Tec no lo gia, 1985
Se cre tá rio-Ge ral Adjun to do Mi nis té rio da Ciên -

cia e Tec no lo gia, 1986/1987.
Se cre tá rio Na ci o nal de Admi nis tra ção do INPS

do Mi nis té rio da Pre vi dên cia e Assis tên cia So ci al,
1987/1988.

Asses sor do Che fe do De par ta men to Cul tu ral,
1989.

Asses sor do Se cre trá rio-Ge ral das Re la ções
Exte ri o res, 1992

Intro du tor Di plo má ti co do Mi nis tro de Esta do
das Re la ções Exte ri o res, 1993/1994

Che fe de Ga bi ne te do Se cre tá rio-Ge ral das Re -
la ções Exte ri o res, 1999/2002.

Che fe de Ga bi ne te do Mi nis tro de Esta do das
Re la ções Exte ri o res, ja ne i ro 2003.

De sig na do Emba i xa dor do Bra sil jun to à Con fe -
re ção Hel vé ti ca por de cre to de 11 de de zem bro de
2002.

Re pre sen tan te do Mi nis té rio das Re la ções
Exte ri o res no Con se lho de Admi nis tra ção da Ita i pu
Bi na ci o nal, por de cre to de 20 de ja ne i ro de 2003.

Envi a do Espe ci al do Sr. Pre si den te da Re pú bli -
ca à Sí ria e Pa les ti na para a apre sen ta ção da pro pos -

ta da Cú pu la de Che fes de Esta do da Amé ri ca do Sul
e Pa í ses Ára bes, ju lho de 2003.

Was hing ton, Ter ce i ro Se cre tá rio, 1978.
Was hing ton, Se gun do Se cre tá rio, 1978/80.
Was hing ton, Pri me i ro Se cre tá rio, 1980/82.
Mon te vi déu, Ala di, Pri me i ro Se cre tá rio,

1982/85.
Mé xi co, Con se lhe i ro, 1990/1992.
Pa ris, Mi nis tro-Con se lhe i ro, 1995/1999.
Con de co ra ções:
Na ci o na is:
Grã-Cruz da Ordem de Rio Bran co,
Grã-Cruz da Ordem do Mé ri to de Bra sí lia,
Gran de Ofi ci al da Ordem do Mé ri to Ae ro náu ti co,
Co men da dor da Ordem do Mé ri to Na val,
Co men da dor da Ordem do Mé ri to Mi li tar;
Me da lha do Pa ci fi ca dor
Estran ge i ras:
Grã-Cruz da Ordem de Ber nar do O’Higgins do

Chi le,
Grã-Cruz da Ordem da Águia Azte ca do Mé xi -

co,
Grã-Cruz da Ordem do Infan te Don Hen ri que de 

Por tu gal,
Grã-Cruz da Ordem do Mé ri to Ci vil da Espa -

nha,
Grã-Cruz da Ordem Na ci o nal do Mé ri to da Ro -

mê nia,
Gran de Ofi ci al da Ordem de Dan ne brog da Di -

na mar ca,
Gran de Ofi ci al da Ordem de Oran ge dos Pa í ses

Ba i xos,
Gran de Ofi ci al da Real Ordem do Mé ri to da No -

ru e ga,
Cruz de Ofi ci al da Ordem do Mé ri to da Re pú bli -

ca da Po lô nia,
Ofi ci al da Le gi on d’Honneur da Fran ça. – Edu ar -

do Pris co Pa ra í so Ra mos, Di re tor do De par ta men to
do Ser vi ço Exte ri or.
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HISTÓRIA
O pri me i ro eu ro peu a che gar à re gião que cons -

ti tu i ria a Re pú bli ca Argen ti na foi Amé ri co Ves pú cio,
em 1502. O na ve ga dor por tu guês, a ser vi ço da Espa -
nha, Juan Díaz de So lís, vi si tou a re gião em 1516. Em
1580, a Co roa es pa nho la es ta be le ceu uma co lô nia
per ma nen te no lo cal onde se er gue ria Bu e nos Ai res.
Em 1776 se cri ou o Vice-Re i no do Rio da Pra ta, e Bu -
e nos Ai res tor nou-se um por to de gran de im por tân -
cia.

Em 25 de maio de 1810 cons ti tu iu-se a pri me i ra
jun ta de go ver no au tô no ma. O país de cla rou for mal -
men te sua in de pen dên cia em 9 de ju lho de 1816.
Após a vi tó ria mi li tar das for ças in de pen den tis tas, se -
guiu-se lon go con fli to en tre gru pos fe de ra is e uni tá ri -
os. A uni da de na ci o nal so men te co me çou a ser as se -
gu ra da com a pro mul ga ção da Cons ti tu i ção, em
1853.

A Argen ti na mo der na foi for ja da ao lon go do sé -
cu lo XIX de vi do à ação de duas for ças prin ci pa is: a in -
tro du ção de téc ni cas agrí co las mo der nas e a con se -
qüen te in te gra ção do País à eco no mia mun di al.
Inves ti men tos es tran ge i ros ma ci ços e a for te imi gra -
ção eu ro péia aju da ram o país a com ple tar essa re vo -
lu ção eco nô mi ca. Os in ves ti men tos, so bre tu do bri tâ -
ni cos, di ri gi ram-se pre fe ren ci al men te às es tra das de
fer ro e à mo der ni za ção dos por tos.

De 1880 a 1930, a Argen ti na se tor nou um dos
dez pa í ses mais ri cos do mun do, gra ças à rá pi da ex -
pan são agrí co la e aos in ves ti men tos es tran ge i ros em
in fra-es tru tu ra. For ças con ser va do ras do mi na ram a
po lí ti ca do País até 1916, quan do a União Cí vi ca Ra -
di cal – par ti do que de fen dia ele i ções lim pas e o es ta -
be le ci men to de uma ver da de i ra de mo cra cia – ven ceu 
as ele i ções pre si den ci a is, abrin do as por tas para a
par ti ci pa ção po lí ti ca da clas se mé dia em fran ca ex -
pan são e de ou tros gru pos até en tão ex clu í dos das
de ci sões.

Um gol pe mi li tar, em 1930, afas tou os ra di ca is e
per mi tiu uma dé ca da de go ver nos con ser va do res.
Lan çan do mão da fra u de e da vi o lên cia, os go ver nos
da dé ca da de 30 bus ca ram con ter as for ças de mu -
dan ça eco nô mi ca e po lí ti ca (en tre elas, um sin di ca lis -
mo mo der no e com ba ti vo) que aca ba ram le van do à
as cen são de Juan Do min go Pe rón.

Em 1943, novo gol pe mi li tar afas tou o go ver no
cons ti tu ci o nal. O en tão Co ro nel Pe rón foi um dos lí de -
res do gol pe, e logo se tor nou uma das fi gu ras do mi -
nan tes do novo go ver no, como Se cre tá rio do Tra ba -
lho. As ele i ções de 1946 con sa gra ram-no Pre si den te
da Na ção, con di ção em que im ple men tou po lí ti cas

pú bli cas vol ta das para o bem-es tar da clas se ope rá ria 
e bus cou a ex pan são do nú me ro de tra ba lha do res
sin di ca li za dos. Em 1947, anun ci ou Pla no Qüin qüe nal
ba se a do no cres ci men to das in dús tri as que ele pró -
prio na ci o na li za ra. Sua es po sa, Eva Du ar te de Pe rón
(Evi ta), de sem pe nhou pa pel-cha ve ao gran je ar apo io
ao go ver no en tre a clas se ope rá ria e os des va li dos.

Pe rón re e le geu-se em 1952, mas novo gol pe
mi li tar der ru bou-o e for çou-o a exi lar-se em 1955. Nas 
dé ca das de 50 e 60, su ce de ram-se ad mi nis tra ções
mi li ta res e ci vis, que ten ta ram, com êxi to li mi ta do, re -
ver ter o ba i xo cres ci men to eco nô mi co e as cres cen -
tes de man das tra ba lhis tas. Qu an do os go ver nos mi li -
ta res se con ven ce ram de sua in ca pa ci da de de re a ni -
mar a eco no mia e com ba ter a in sur gên cia nos anos
60, aca ba ram per mi tin do o re gres so de Pe rón.

Em 11 de mar ço de 1973, a Argen ti na foi às ur -
nas, em ele i ções ge ra is, pela pri me i ra vez em dez
anos. Pe rón foi im pe di do de se can di da tar, mas o ele i -
to ra do ele geu seu cor re li gi o ná rio Héc tor Cám po ra.
Os pe ro nis tas tam bém con quis ta ram am plas ma i o ri -
as na Câ ma ra e no Se na do. Cám po ra re nun ci ou em
ju lho de 1973, o que per mi tiu a re a li za ção de no vas
ele i ções. Pe rón ven ceu por am pla mar gem e as su miu
a Pre si dên cia em ou tu bro de 1973, com sua ter ce i ra
es po sa, Ma ría Este la Isa bel Mar tí nez de Pe rón, como 
Vice-Pre si den te. Nos anos que se se gui ram, ex tre -
mis tas à es quer da e à di re i ta pra ti ca ram inú me ros
aten ta dos ter ro ris tas, ame a çan do se ri a men te a or -
dem pú bli ca. O go ver no re cor reu a uma sé rie de de -
cre tos de emer gên cia para su pri mir a vi o lên cia, o que
lhe per mi tiu, in clu si ve, de ter sus pe i tos, sem jul ga -
men to, por tem po in de ter mi na do.

Pe rón mor reu a 1º de ju lho de 1974. Sua es po sa
su ce deu-o na Pre si dên cia, mas um gol pe mi li tar a de -
pôs em 24 de mar ço de 1976. As For ças Arma das
con du zi ram o go ver no, por meio de jun tas com pos tas
dos co man dan tes das três For ças, até 10 de de zem -
bro de 1983. No pe río do, apli ca ram me di das du rís si -
mas con tra os in sur gen tes e con tra me ros sus pe i tos
de sim pa ti za rem com a dis si dên cia. Aca ba ram, por
fim, res ta be le cen do a or dem pú bli ca, mas a um pre ço
al tís si mo: o pe río do é re fe ri do, na Argen ti na, como a
“guer ra suja”. Esti ma-se que algo em tor no de 10 a 30
mil o nú me ro de “de sa pa re ci dos” en tre 1976 e 1983.
Pro ble mas eco nô mi cos de mon ta, cres cen tes acu sa -
ções de cor rup ção, in dig na ção pú bli ca di an te dos
abu sos con tra os di re i tos hu ma nos e, fi nal men te, a
der ro ta na Gu er ra das Mal vi nas, em 1982 – tudo so -
mou-se para lan çar o mais com ple to des cré di to so bre 
o re gi me mi li tar.
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Em 30 de ou tu bro de 1983, os ar gen ti nos fo ram
às ur nas e ele ge ram Pre si den te Raúl Alfon sín, da
União Cí vi ca Ra di cal (UCR). O novo Pre si den te ini ci -
ou um man da to de seis anos em 10 de de zem bro de
1983. O go ver no ra di cal tra tou de re sol ver al guns dos
pro ble mas mais pre men tes do País, in clu in do a pu ni -
ção aos res pon sá ve is pe los abu sos con tra os di re i tos
hu ma nos, o es ta be le ci men to do con tro le ci vil so bre
as For ças Arma das e a con so li da ção das ins ti tu i ções
de mo crá ti cas. No en tan to, a in ca pa ci da de do go ver no 
de re sol ver os sé ri os pro ble mas eco nô mi cos aca bou
mi nan do os es for ços do Pre si den te Alfon sín, que de i -
xou o car go seis me ses an tes do tér mi no de seu man -
da to após a vi tó ria do pe ro nis ta Car los Me nem nas
ele i ções pre si den ci a is de 1989.

A des pe i to de ter de fen di do ban de i ras ca ras ao
po pu lis mo ar gen ti no em sua cam pa nha, Me nem le -
vou a cabo mu dan ças de mon ta na eco no mia do País. 
Não re lu tou, nes se pro pó si to, em le gis lar por de cre to
sem pre que o Con gres so não o acom pa nhou em
suas pro pos tas de re for ma. O cha ma do “Pac to de Oli -
vos” com a UCR per mi tiu a re for ma cons ti tu ci o nal de
1994,, que es ta be le ceu a pos si bi li da de de re e le i ção
pre si den ci al. Me nem re e le geu-se em 1995, com cer -
ca da me ta de dos vo tos, con tra ou tros dois can di da -
tos de peso. Ao fi nal de seu se gun do man da to, os in -
ves ti do res es tran ge i ros co me ça ram a des con fi ar da
ca pa ci da de do País de hon rar sua dí vi da pú bli ca, so -
bre tu do após a cri se rus sa de 1998. Tais te mo res exa -
cer ba ram-se quan do o dé fi cit fis cal do País atin giu pi -
cos iné di tos em 1999.

Fer nan do de la Rúa, da UCR, ven ceu o pe ro nis -
ta Edu ar do Du hal de nas ele i ções pre si den ci a is de
1999, com uma pla ta for ma an ti cor rup ção. Ao as su -
mir, au men tou im pos tos para con tor nar o enor me dé -
fi cit fis cal que her da ra, mas as me di das de aus te ri da -
de su fo ca ram o cres ci men to eco nô mi co e in ten si fi ca -
ram a re ces são, di mi nu in do ain da mais os in gres sos
pú bli cos. A in ca pa ci da de do Pre si den te de ob ter um
con sen so so bre a ne ces si da de de re for mas frus trou
seus es for ços de re a ti va ção eco nô mi ca. A si tu a ção
po lí ti ca con ti nu ou a de te ri o rar-se a pon to de o
Vice-Pre si den te Cha cho Álva rez re nun ci ar em pro -
tes to con tra os es for ços do go ver no por frus trar in ves -
ti ga ções de com pra de vo tos no Con gres so.

O go ver no acer tou um pa co te de es ta bi li za ção
com o FMI em de zem bro de 2000, mas a me di da foi
in su fi ci en te para con tor nar a gra ve cri se eco nô mi ca.
Ao lon go de 2001, a pro du ção des pen cou e os ín di -
ces de de sem pre go con ti nu a ram su bin do. Ao fi nal do

ano, os cor ren tis tas dos ban cos ar gen ti nos co me ça -
ram a re ti rar seus de pó si tos

por te mor de uma des va lo ri za ção do peso. As
con se qüen tes res tri ções ao aces so às con tas ban cá -
ri as tor na ram ex plo si va a si tu a ção de in sa tis fa ção so -
ci al. Se gui ram-se on das de sa ques a su per mer ca dos
e pro tes tos ru i do sos, pri me i ro nas Pro vín ci as, de po is
na Ca pi tal Fe de ral. De la Rúa re nun ci ou a 20 de de -
zem bro de 2001, após a per da de vá ri as vi das na re -
pres são aos ma ni fes tan tes, na pró pria Pra ça de Maio.

O Con gres so ele geu Adol fo Ro drí guez Saá Pre -
si den te Pro vi só rio em 23 de de zem bro de 2001 e con -
vo cou ele i ções ge ra is para mar ço. Ro drí guez Saá
anun ci ou uma mo ra tó ria da dí vi da ex ter na mas pro -
me teu man ter a pa ri da de en tre o peso e o dó lar. Foi
in ca paz, no en tan to, de gran je ar apo io no seio de seu
pró prio par ti do, o que, so ma do aos re ni ten tes pro tes -
tos em Bu e nos Ai res, o le vou a re nun ci ar em 30 de
de zem bro.

O Con gres so tor nou a ele ger um Pre si den te
pro vi só rio, des ta vez Edu ar do Du hal de, em 1º de ja -
ne i ro de 2002. Em con tras te com seus an te ces so res,
Du hal de aban do nou a pa ri da de peso-dó lar, ao que se 
se guiu a de pre ci a ção do va lor do peso e um bre ve
sur to in fla ci o ná rio. A eco no mia aca bou por se es ta bi li -
zar gra du al men te.

Nas ele i ções pre si den ci a is de abril e maio de
2003, Du hal de em pres tou seu apo io ao até en tão
pou co co nhe ci do Go ver na dor de San ta Cruz, Nés tor
Kir chner, que se tor nou o se gun do can di da to mais
bem vo ta do no pri me i ro tur no. Com a de sis tên cia de
Car los Me nem de dis pu tar o se gun do tur no, Kir chner
se tor nou o novo Pre si den te da Na ção Argen ti na, car -
go que as su miu em 25 de maio de 2003.

POLÍTICA INTERNA
Pas sa dos oito me ses da pos se de Nés tor Kir -

chner, os mes mos cír cu los que va ti ci na vam um pre si -
den te dé bil hoje re cla mam de su pos tos im pul sos he -
ge mô ni cos do man da tá rio ar gen ti no. A ob ser va ção é
do Che fe do Ga bi ne te de Mi nis tros, Alber to Fer nán -
dez, e re tra ta bem o con tras te en tre as ex pec ta ti vas
após Car los Me nem de sis tir de dis pu tar o se gun do
tur no – o que trans for mou Kir chner no Pre si den te ele -
i to com o me nor nú me ro de vo tos na his tó ria da de -
mo cra cia ar gen ti na – e a re a li da de de um go ver no
que vai lo gran do vi tó ri as ex pres si vas em to das as ba -
ta lhas tra va das e acu mu la ín di ces de po pu la ri da de
bas tan te con si de rá ve is.

O ris co de se con cre ti za rem as pre vi sões de um
Go ver no dé bil, re sul ta do dos par cos 22% dos vo tos
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an ga ri a dos no pri me i ro tur no, le vou o Pre si den te, nos
pri me i ros me ses de ges tão, a di ri gir to das as suas
ener gi as a um exer cí cio de cons tru ção de po der. Por
meio de ges tos de in ten sa re per cus são me diá ti ca,
qua se sem pre mar ca dos pela pos tu ra de con fron to
con tra sím bo los vi sí ve is das ma ze las ar gen ti nas,
Nés tor Kir chner es ta be le ceu sua re pu ta ção de man -
da tá rio ca paz de exer cer a ple ni tu de de suas fa cul da -
des pre si den ci a is.

Já na pri me i ra se ma na de Go ver no, o Pre si den -
te Kir chner de i xou cla ra sua in ten ção de en fren tar a
ques tão da im pu ni da de dos cri mes pra ti ca dos por
mem bros das For ças Arma das du ran te a di ta du ra mi -
li tar de 1976-1983. Lan çan do mão da prer ro ga ti va de
no me ar li vre men te o Co man dan te de cada for ça, o
man da tá rio ar gen ti no pro mo veu am pla re for mu la ção
na cú pu la mi li tar.

Após essa pri me i ra in ves ti da con tra o le ga do de
im pu ni da de da di ta du ra, Kir chner vol tou-se con tra a
im po pu lar Cor te Su pre ma de Jus ti ça – ou, mais pre ci -
sa men te, con tra a “ma i o ria au to má ti ca” que du ran te
uma dé ca da ga ran tiu a co la bo ra ção do Ju di ciá rio
com o pro je to me ne mis ta. Com o pre tex to de res pon -
der a ame a ça do Pre si den te do co le gi a do, Ju lio Na za -
re no, de pro la tar sen ten ça des fa vo rá vel ao Esta do ar -
gen ti no so bre a pe si fi ca ção de de pó si tos, o pre si den -
te re a ti vou o ju í zo po lí ti co con tra o ma gis tra do. Após
in ten sa pres são, con se guiu que o juiz re nun ci as se a
seu car go. Tam bém por pres são da Casa Ro sa da, o
ma gis tra do Gu il ler mo Ló pez re nun ci ou a seu car go e
Edu ar do Mo li né O’Connor foi sus pen so de suas fun -
ções.

Ven ci da essa ba ta lha, Kir chner tor nou a in ves tir
con tra o le ga do da di ta du ra. Pri me i ro, re vo gou de cre -
to do ex-Pre si den te De la Rúa que im pe dia a ex tra di -
ção de mi li ta res ar gen ti nos por abu sos con tra os di re i -
tos hu ma nos co me ti dos du ran te a di ta du ra. Em se gui -
da, ob te ve do Con gres so a de cla ra ção de nu li da de
das “leis de per dão” pro mul ga das du ran te o Go ver no
Alfon sín, que anis ti a ram os mi li ta res en vol vi dos na re -
pres são.

Mu i to em bo ra, do pon to de vis ta ju rí di co, a me di -
da seja de efi cá cia du vi do sa, con tri bu iu para for ta le -
cer con si de ra vel men te o pre si den te, já que a sim ples
pos si bi li da de de re a ber tu ra dos pro ces sos ar qui va -
dos foi ao en con tro de an se i os ar ra i ga dos do povo ar -
gen ti no. Com as no me a ções de no vos ju í zes para a
Cor te Su pre ma, Kir chner pre ten de ob ter do má xi mo

tri bu nal um pro nun ci a men to fa vo rá vel à nu li da de das
leis de per dão, des ta vez de uma ins tân cia ju di ci al.

Re ne go ci a ção da Dí vi da Exter na
A vi tó ria mais sig ni fi ca ti va para esse pro je to de

for ta le ci men to da au to ri da de pre si den ci al veio com a
con clu são exi to sa das ne go ci a ções com o FMI para a
re es tru tu ra ção da dí vi da ar gen ti na jun to ao or ga nis -
mo, em se tem bro. Após tra ta ti vas em que não fal ta -
ram mo men tos de ten são e apos tas ar ris ca das –
como a de ci são de Kir chner de não pa gar par ce la de
US$2,9 bi lhões como for ma de pres si o nar o fun do a
ace i tar um acor do nos ter mos ar gen ti nos –, o man da -
tá rio ar gen ti no anun ci ou que o or ga nis mo ha via ce di -
do às prin ci pa is exi gên ci as de Bu e nos Ai res: no ta da -
men te a exi gên cia de su pe rá vit pri má rio não su pe ri or
a 3% para o exer cí cio de 2004.

Ao lo grar re pro gra mar a dí vi da com as en ti da -
des mul ti la te ra is por três anos, Kir chner con se guiu
eli mi nar, num ho ri zon te que se es ten de por qua se
todo o seu man da to, gran de par te das in cer te zas que
cer ca vam seu go ver no. Mais: si na li za ao mer ca do que 
a Argen ti na não in ter rom pe rá a tra je tó ria de re cu pe ra -
ção – o país cres ceu 7,5% em 2003 e es ti ma-se que
deve cres cer 6,5% em 2004 – e for ta le ce sua tese de
que a sol vên cia do país de pen de mais de sua ca pa ci -
da de de cres ci men to do que de re ce i tas de aus te ri da -
de.

A Argen ti na ain da tem pela fren te ne go ci a ções
igual men te di fí ce is para a re es tru tu ra ção de sua dí vi -
da pri va da, mas a as si na tu ra de acor do com o FMI re -
pre sen tou, em si, im por tan tís si mo ga nho de ca pi tal
po lí ti co e de po pu la ri da de para o pre si den te, so bre tu -
do pela pos tu ra dura que as su miu nas ne go ci a ções.

Eco no mia e Co mér cio
Com o fim da con ver si bi li da de, a des va lo ri za ção 

do peso e a re ten ção for ça da de de pó si tos, em 2002,
o Pro du to Inter no Bru to ar gen ti no caiu 10,9%; a in fla -
ção acu mu la da no ano al can çou 39,5%; o fim da pa ri -
da de cam bi al não im pe diu a que da das ex por ta ções,
que atin gi ram o va lor de US$25,34 bi lhões (5% a me -
nos que em 2001); as im por ta ções so fre ram que da
sem pre ce den tes: US$8,98 bi lhões, 56% a me nos
que em 2001; o de sem pre go man te ve-se aci ma da
casa dos 20%.

A ges tão de Ro ber to La vag na à fren te do Mi nis -
té rio da Eco no mia e a ma nu ten ção por Kir chner de
um mo de lo vol ta do ao cres ci men to ba se a do nas ex -
por ta ções vêm aju dan do o País a re cu pe rar-se gra da -
ti va men te. O pior da cri se pa re ce ter fi ca do para trás:
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o país cres ceu 7,5% em 2003 e deve cres cer cer ca de 
6,5% em 2004. Esti ma ti vas de mer ca do re co lhi das
pelo Ban co Cen tral ar gen ti no es ti mam, para 2004, in -
fla ção da or dem de 7,3%, ju ros de 5,71% a.a., câm bio 
no mi nal de 2,99 pe sos por dó lar, ex por ta ções de
US$31,5 bi lhões, im por ta ções de US$17,1 bi lhões
(sal do fa vo rá vel de US$14,4 bi lhões), de sem pre go de 
14,1% e va ri a ção po si ti va de sa lá ri os de 10,11%.

Empre go

O Mi nis té rio do Tra ba lho di vul gou, em 20 de ja -
ne i ro de 2004, in for me so bre a evo lu ção do em pre go
na Argen ti na em 2003 e as pers pec ti vas para 2004.
Os da dos re ve lam cres ci men to do em pre go, ten dên -
cia que pro va vel men te con ti nu a rá, no mé dio pra zo,
da das as pro je ções fa vo rá ve is para a eco no mia ar -
gen ti na.

Se gun do o in for me, o for te cres ci men to do PIB
pro du ziu um aque ci men to do mer ca do de tra ba lho e
um cres ci men to em tor no de 7,0% do em pre go, com a 
cri a ção de 680 mil no vos pos tos. Isto per mi tiu uma re -
du ção de 4,1% pon tos per cen tu a is na taxa de de so -
cu pa ção do país, en tre o pri me i ro e o ter ce i ro tri mes -
tres de 2003 (de 20,4% para 16,3%). A ge ra ção de
em pre gos in ten si fi cou-se no ter ce i ro tri mes tre de
2003, com um cres ci men to mé dio men sal de 0,7%, e
uma taxa anu a li za da su pe ri or a 8,5%.

As pro je ções de cres ci men to do PIB para o cor -
ren te ano (aci ma de 6%) apon tam para uma ex pan -
são mí ni ma de 4% no em pre go em 2004. De acor do
com re la tó rio ofi ci al, esta ex pan são se deve tam bém
à elas ti ci da de em pre go-PIB (va ri a ção do em pre go
em fun ção da evo lu ção do PIB), hoje su pe ri or àque la
ob ser va da na dé ca da de 90. Te ria ocor ri do, as sim,
uma mu dan ça no pa drão de cres ci men to da eco no -
mia, que, no pre sen te, se fun da men ta so bre tu do em
se to res de mão-de-obra in ten si va, como cons tru ção
ci vil e têx te is. Ou tro se tor que se des ta cou foi o de me -
tal-mê ca ni ca, que, as sim como ou tros da in dús tria,
ge rou no vos em pre gos, ao be ne fi ci ar-se de um pro -
ces so de subs ti tu i ção de im por ta ções pro pi ci a do pela 
des va lo ri za ção cam bi al.

Co mér cio Exte ri or

De ja ne i ro a no vem bro de 2003, a Argen ti na ex -
por tou o equi va len te a US$26,96 bi lhões (au men to de 
13,69% em re la ção aos pri me i ros onze me ses de
2002) e im por tou o equi va len te a US$12,31 bi lhões
(au men to de 50%). O sal do co mer ci al do país, no pe -
río do, foi de US$14,65 bi lhões.

A ex pan são das ven das de veu-se, so bre tu do, o
me lhor de sem pe nho fora da Amé ri ca La ti na, e se ex -
pli ca fun da men tal men te por uma me lho ra dos pre ços
de com bus tí ve is, ma nu fa tu ras de ori gem agrí co la e
bens pri má ri os. No lado das im por ta ções, o que se re -
gis trou foi um au men to de vo lu mes ad qui ri dos, fun da -
men tal men te bens in ter me diá ri os e de ca pi tal, o que
evi den cia a re cu pe ra ção eco nô mi ca em cur so.

Em todo o ano de 2004, o co mér cio bi la te ral
Bra sil-Argen ti na mo bi li zou US$9,23 bi lhões. As ex -
por ta ções bra si le i ras para a Argen ti na as cen de ram a
US$ 2,62 bi lhões (84,53% su pe ri o res a 2002) e as im -
por ta ções atin gi ram a ci fra de US$ 3,02 bi lhões
(7,20% in fe ri o res a 2002). A Argen ti na ob te ve sal do
da or dem de US$394 mi lhões (83,5% in fe ri or a 2002).

Re la ções Bi la te ra is
Com a as sun ção do Pre si den te Kir chner, em 25

de maio de 2003, anun ci a va-se um pe río do ex tre ma -
men te pro mis sor para o re la ci o na men to bi la te ral Bra -
sil-Argen ti na. Em Bra sí lia e em Bu e nos Ai res, dois
Go ver nos em iní cio de man da to re gis tra vam con ver -
gên cia mu i to am pla de pri o ri da des: am bos su bli nha -
vam a con ve niên cia de ma i or in te gra ção re gi o nal e
am bos viam no re la ci o na men to es pe ci al en tre Bra sil
e Argen ti na, no âm bi to do Mer co sul, o cer ne des se
pro je to in te gra dor.

Não fo ram pou cos os ges tos de Kir chner e de seu
Chan ce ler Ra fa el Bi el sa a de mons trar o de se jo de for ta -
le cer a ali an ça es tra té gi ca Bra sil – Argen ti na. Nos pri -
me i ros dias de Go ver no, Bi el sa sur pre en deu bra si le i ros
e ar gen ti nos com de cla ra ções sim pá ti cas à li de ran ça
bra si le i ra na Amé ri ca do Sul e fa vo rá ve is ao de se jo bra -
si le i ro de in te grar o Con se lho de Se gu ran ça das Na -
ções Uni das como mem bro per ma nen te.

Mu i to em bo ra al gu mas des sas de cla ra ções –
no ta da men te aque la re fe ren te ao ple i to bra si le i ro de
in te grar o CSNU como mem bro per ma nen te – te -
nham sido pos te ri or men te ma ti za das, per ma ne ce o
fato de que, ao lon go do ano, as po lí ti cas ex te ri o res
do Bra sil e da Argen ti na re gis tra ram no tá vel con ver -
gên cia, de que dão tes te mu nho as duas vi si tas pre si -
den ci a is re a li za das (11/06 e 16/10), a es tre i ta co or de -
na ção que vem pa u tan do a ação dos dois Go ver nos
nas ne go ci a ções da Alca e o com pro mis so bra si le i ro
de in cor po rar um di plo ma ta ar gen ti no a sua de le ga -
ção no CSNU em 2004, ges to que será re tri bu í do pela 
Argen ti na em 2006.

Nas duas vi si tas pre si den ci a is re a li za das (11/06
e 16/10), am bos os Go ver nos es ta be le ce ram um am -
bi ci o so pro gra ma de tra ba lho, com me tas nas áre as de 
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for ta le ci men to do Mer co sul, in te gra ção fí si ca, co or de -
na ção ma cro e co nô mi ca, con cer ta ção po lí ti ca, ne go ci -
a ções con jun tas com ou tros par ce i ros co mer ci a is, co -
o pe ra ção téc ni ca e cul tu ral e fa ci li ta ção da cir cu la ção
de na ci o na is de um país no ter ri tó rio do ou tro.

Em 2004, Bra sil e Argen ti na de vem man ter con -
ta tos ain da mais fre qüen tes com vis tas a im ple men tar 
o pro gra ma de tra ba lho acor da do nas vi si tas pre si -
den ci a is. No cam po po lí ti co, avul ta em im por tân cia a
re a li za ção da II Re u nião do Me ca nis mo Per ma nen te
de Con sul ta e Co or de na ção so bre Te mas de Se gu -
ran ça e De fe sa (“Ita i pa va II”), na ci da de ar gen ti na de
Ca la fa te, com a par ti ci pa ção dos Chan ce le res e Mi -
nis tros da De fe sa de am bos os pa í ses. O even to, a re -
a li zar-se por de ter mi na ção do Co mu ni ca do Con jun to
de 11/06, de ve rá ser mar ca do para o pri me i ro se mes -
tre de 2004.

No cam po eco nô mi co, de vem ter se gui men to os 
en con tros man ti dos pelo Se cre tá rio-Exe cu ti vo do
MDIC, Már cio For tes de Alme i da, com o Se cre tá rio da 
Indús tria ar gen ti no, no âm bi to da Co mis são de Mo ni -
to ra men to do Co mér cio for ma li za da pelo Me mo ran -
dum de 16-10-2003.

Ali an ça Estra té gi ca Bra sil-Argen ti na
O Acor do por Tro ca de No tas de 10-3-1994, as -

si na do pelo Chan ce ler Cel so Amo rim, es ta be le ce o
Sis te ma de Con sul ta e Co or de na ção Bra sil-Argen ti -
na, o qual pre vê, en tre ou tros en con tros, re u niões
qua dri mes tra is de uma Co mis são de Assun tos Po lí ti -
cos (che fi a da por Vice-Chan ce le res ou al tos fun ci o -
ná ri os di plo má ti cos de sig na dos), e de uma Co mis são 
de Assun tos Eco nô mi cos, Co mer ci a is e de Inte gra -
ção (em ní vel de Sub se cre tá ri os). A re u nião das Co -
mis sões pode ser con jun ta, caso em que as su me ca -
rá ter de re u nião de co or de na ção, pre si di da pe los
Vice-Chan ce le res.

Enquan to a área eco nô mi co-co mer ci al ga nhou di -
nâ mi ca pró pria, no con tex to do Mer co sul, as re u niões
bi la te ra is de Vice-Chan ce le res e de Sub se cre tá ri os (no
lado bra si le i ro, SGAS) con cen tra ram-se em te mas po lí -
ti cos, no âm bi to do Sis te ma Per ma nen te de Con sul ta e
Co or de na ção Po lí ti ca (non-pa per bra si le i ro de
29-1-2001). Após um in ter va lo de qua se dois anos, a
Re u nião de Vice-Chan ce le res vol tou a re a li zar-se em
25 de mar ço de 2003, em Bu e nos Ai res, e em 5 de maio 
do mes mo ano, em Bra sí lia. Nes se ín te rim, o Sis te ma
Per ma nen te ope rou em ní vel de Sub se cre tá ri os, com
re u niões em 20 e 21-6-2002 (Bu e nos Ai res),
15-10-2002 (Bra sí lia) e 11 e 12-12-2003 (Bu e nos Ai -
res).

Na De cla ra ção Pre si den ci al do Rio de Ja ne i ro,
de 27-4-1997, foi ado ta do o con ce i to de Ali an ça
Estra té gi ca: “jun tos, es ta mos cons tru in do uma pro -
fun da e ver da de i ra ali an ça es tra té gi ca” (...) “Argen ti na 
e Bra sil con ti nu a rão a es tar jun tos. Nos sa ali an ça es -
tra té gi ca já é um ele men to cen tral e per ma nen te de
nos sos res pec ti vos pro je tos na ci o na is e cons ti tui o
me lhor ins tru men to para o de sen vol vi men to de nos -
sos po vos”. Na re tó ri ca da atu al ad mi nis tra ção ar gen -
ti na, o ter mo “ali an ça” – con si de ra do de co no ta ção
de fen si va por al guns ana lis tas lo ca is – às ve zes é
subs ti tu í do por “as so ci a ção”.

O Me ca nis mo Per ma nen te de Con sul ta e Co or -
de na ção Bi la te ral em ma té ria de De fe sa e Se gu ran ça
Inter na ci o nal foi cri a do por Me mo ran do de Enten di -
men to de 27-4-1997, as si na do na mes ma oca sião da
De cla ra ção do Rio de Ja ne i ro. A I Re u nião Mi nis te ri al
do Me ca nis mo foi re a li za da em Ita i pa va (RJ), em 31-7 
e 1º-8-1997. A I Re u nião de Ita i pa va cri ou o Me ca nis -
mo de Aná li se Estra té gi ca, em ní vel de Sub se cre tá ri -
os (MRE e De fe sa), para ser vir de ins tân cia pre pa ra -
tó ria das Re u niões Mi nis te ri a is. Fo ram re a li za das
duas re u niões do Me ca nis mo de Aná li se Estra té gi ca,
em 6-10-2000 e 14-10-2002.

Por oca sião da Re u nião Tri-Mi nis te ri al (MRE,
Fa zen da e De fe sa) em Bu e nos Ai res, em 27 e
28-4-2000, os Mi nis tros da De fe sa dos dois pa í ses
cri a ram Gru po de Tra ba lho Bi la te ral de De fe sa
(GTBD), que vem man ten do re u niões re gu la res. Os
Mi nis tros da De fe sa, ade ma is, re a li za ram di ver sas re -
u niões in for ma is.

Na De cla ra ção Pre si den ci al de 16-10-2003, os
Pre si den tes Lula e Kir chner “con gra tu la ram-se pela
con so li da ção do pro ces so de in te gra ção bi la te ral que
nor te ou a cons ti tu i ção da as so ci a ção es tra té gi ca
como des ti no na tu ral dos es for ços em pre en di dos ao
lon go da his tó ria e des ta ca ram a im por tân cia do en -
ten di men to e da con sul ta per ma nen te en tre am bos os 
Che fes de Esta do em te mas subs tan ti vos.”

O Con sen so de Bu e nos Ai res
Por oca sião da vi si ta de Esta do de 16 e 17 de

ou tu bro, os man da tá ri os do Bra sil e da Argen ti na fir -
ma ram o Con sen so de Bu e nos Ai res, de cla ra ção de
va lo res pe los qua is am bos os Go ver nos pre ten dem
pa u tar suas con du tas na ado ção de po lí ti cas in ter nas
e na con du ção de seus ne gó ci os ex te ri o res. O do cu -
men to, de mar ca do con te ú do so ci al, con sa gra uma vi -
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são co mum em te mas como o com ba te à po bre za, o
for ta le ci men to do Mer co sul, a im por tân cia da con so li -
da ção da de mo cra cia na re gião e a de fe sa do meio
am bi en te e do mul ti la te ra lis mo.

Um dos as pec tos mais im por tan tes do do cu -
men to é a re a fir ma ção, por am bos os Pre si den tes, do

pa pel cen tral do Esta do na pro mo ção do de sen vol vi -
men to e na cor re ção das de si gual da des so ci a is.

(À Co mis são de Re la ções Exte ri o res e De fe sa
Na ci o nal.)
              

Pu bli ca do no Diá rio do Se na do Fe de ral  de  05 - 02 - 2004

Se cre ta ria Espe ci al de Edi to ra ção e Pu bli ca ções do Se na do Fe de ral – DF
OS:10809 / 2004
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